附件1：

宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院

及设计学类、美术学（师范）专业介绍

一、潘天寿建筑与艺术设计学院介绍

宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院（简称“潘艺”，PADA）惠泽于潘天寿大师的艺术教育思想，得到了宁波市的大力支持，凝聚深厚的地方文化资源和经济社会发展成果，发挥宁波大学的综合性优势，整合原艺术学院美术系和艺术设计系、机械工程与力学学院工业设计系等校内资源，借助中央美术学院、中国美术学院、潘公凯先生的社会影响力等外部资源组建而成。2015年6月正式挂牌成立潘天寿艺术设计学院，2019年4月整合建筑工程与环境学院建筑系，更名为潘天寿建筑与艺术设计学院。

学院以潘公凯先生提出的“设计就是生产力”的思想为指导，积极响应宁波大学从教学研究型大学向研究型大学转型的整体规划，以及宁波市委市政府对经济与文化发展的战略思想，力求突破综合性大学艺术学院的单一发展模式。学院集创新、科研、育人、服务于一体，整合宁波市高校、产业园区、龙头企业等各方设计资源，建立创意设计产业联盟，打造具有鲜明地方特色、国际视野和创新引领能力的一流现代艺术设计学院。

学院坚持高起点办学、差异化竞争的建设思路，致力于构建开放、灵活的艺术设计协同创新体系，致力于培养具有国际视野、创新意识、创业精神、创造能力的应用型、复合型高端艺术设计人才。学院由中国著名艺术家、艺术教育家、美术理论家、建筑与城市设计专家、教授、博导，曾任中国美术学院和中央美院院长的潘公凯先生任名誉院长；中央美术学院城市设计学院原院长徐仲偶教授担任院长；美国国家独立艺术与设计学院联盟主席、芝加哥艺术学院终身院长托尼·琼斯先生担任顾问和包玉刚讲座教授；中国美术学院艺术人文学院院长、《新美术》主编、第六届国务院学位委员会艺术学科评议组召集人、全国艺术专业研究生学位指导委员会美术与设计分委会召集人、博士生导师曹意强教授担任包玉刚讲座教授；中国著名设计教育专家、北京教学名师、博士生导师、中央美术学院教授周至禹先生担任学术委员会主任。同时，吸收校外企事业单位资深专家和高级技术人员成为我院学术顾问和兼职专家，开放学术讲坛与学术活动，建立教学实践基地与合作培养基地等。学院大力推进以“大师+团队”方式引进国内外教授及团队开设讲座、论坛、短期课程或工作坊，多渠道提升国际化师资。每年组织国际艺术设计专业领军教授来学院讲学，吸收国内外艺术设计领军人物成为学院学术委员会成员，在我院学科建设、学术评价、科研发展及相关领域内发挥重要作用。

学院首创筹建成立的“新生活方式设计研究院”，作为特色鲜明的理论与应用协同性创新研究机构，推动着学院的科学化、特色化发展，在国内艺术设计院校中独树一帜。作为“产学研用”孵化器与人才培养驱动器，研究院以“学术为先，应用为本、服务到家”为基本定位，打造教学、科研、学工“三位一体”育人格局，以学术创新为命脉、以科研生产为核心、以服务地方为特色，引领高端文化设计的学术创新与实践应用。

学院现有美术学（师范）、工业设计、环璄设计、视觉传达设计和建筑学专业，有“设计学”和“艺术硕士”两个硕士研究生学位点。学院现有教职工113人,其中专任教师86人,正副教授33人,具有博士学位教师28人。现有普通全日制在校本科生887人，留学生110人，研究生19人。学院有“艺术设计实验室”和“建筑学实验室”2个中心实验室，下设10个实验室。学院重视国际化培育工作，鼓励师生出国进修和学习，每年有一批师生出国交流、交换或深造，目的地包括英国、美国、法国，瑞典、韩国、台湾、香港等。目前，学院已与多所海外知名院校达成合作意向，开展本科阶段的互访交流活动。

近年来，学院学生在中国“互联网+”大学生创新创业大赛、“创青春”全国大学生创业大赛、全国大学生广告设计竞赛、浙江省大学生摄影竞赛、浙江省大学生工业设计大赛、浙江省大学生乡村镇振兴创意大赛、浙江省高等学校师范生教学技能竞赛、中国大学生广告艺术节学院奖等多项国家级赛事中均取得优异成绩，为学校争得了荣誉。

二、设计学类专业介绍

设计学类包括视觉传达设计和环境设计两个本科专业。

1.视觉传达设计专业

视觉传达设计专业旨在培养具有国际视野,面向地方社会经济发展需要，适合时代发展特色的专业视觉传达设计人才以及具备一定的品牌设计思想、艺术综合素养和创新设计能力，精于品牌整合设计和熟悉现代多媒体创意方案的专业人才。授予艺术学学士学位。

视觉传达设计专业设品牌设计、数字媒体两个专业方向。

品牌设计方向旨在培养具有行业领先的品牌设计思想和品牌整体塑造能力的专业人才。主干课程包括版式设计、视觉传达设计史、字体设计、标志设计、包装设计、书籍设计、品牌形象设计、展示与陈设、印刷与设计、广告摄影、影视广告、网页设计、设计心理学、广告通论、速写与卡通造型、插画设计等。

数字媒体方向以数字艺术与电脑技术为基础，通过交互设计、数字展陈、三维动画设计、数字影像拍摄制作、VR&AR等手段，来展现数字产品和企业品牌的最佳视觉效果和文化底蕴，并及时利用信息技术手段将内容在网络新媒体等平台呈现。旨在培养具有良好思想道德素养和艺术文化素养，掌握数字媒体艺术专业相关理论、知识、方法和技能，结合自身较强的学习能力与实践能力，敢于创新同时拥有国际化视野的应用型和复合型专业高端人才。数字媒体方向模块主干课程包括数字艺术创作方法论、数字媒体设计与制作、数字拍摄、视频特技与非线性编辑、三维造型与建模、数字影像光线设计、虚拟现实与增强现实（VR & AR）、动画与游戏设计、视听语言、新媒体舞台艺术、非真实感绘画、网络新媒体艺术、现代社会研究方法等。

本专业学生毕业主要去向为文化传媒公司、影视公司、电视广播单位、数字广告设计公司、文化产业机构、高新科技公司、科研组织、规划局、市政设计单位及宣传单位、独立创业与自由数字艺术创作设计等。

视觉传达设计专业形成了合理的学术梯队，积累了较高的学术成果。目前，拥有教师16名，其中教授1人，副教授2名，博士4名。响应国家“大众创业、万众创新”号召，专业以创新创业精神引领专业结构的调整，不断探讨社会实践项目结合的教学模式。与社会、企事业单位密切联系，让学生走出去，企业走进来，推动课堂内外的互动，实现课堂操练真课真做，大幅度提高教学质量，教学成果丰硕。近年来，在全国大学生广告艺术大赛、浙江省大赛学生摄影竞赛、中国大学生广告艺术节学院奖等各项重要国家、省级竞赛中，获得包括全国一等奖5项在内的70多项国家级奖项；获得省级一等奖25项在内的120多项省级奖项。

2.环境设计专业

环境设计专业旨在培养为现代人居生活服务，符合地方区域特色，关注国际最新环境景观、公共艺术、室内居室，商业空间，展览展示，为现代人开拓高品质生活空间环境空间的，具有人文素质，创新精神和实践应用能力的创新型、复合型人才。授予艺术学学士学位。

环境设计专业设公共景观设计、室内空间设计、家居设计三个模块方向。专业教育平台课包括效果图表现技法、材料设计与表达、概念空间设计、人机工程学等课程。模块主干课程包括园林景观设计、园林植物设计、城镇规划设计、室内空间设计、跨领域空间设计、独立式住宅与庭院设计、品牌规划与设计、家居软装设计、家具设计及制作等。

本专业学生毕业主要去向为长三角区域及全国范围的建筑设计研究院、城市规划管理部门、建筑艺术设计公司、景观设计公司、室内装饰设计公司、家居软装公司、文化艺术单位和独立创业等。

环境设计专业现有专职教师14人，其中副教授5人，讲师9人，博士6人。专业着力于研究新农村建设、现代人居环境的可持续发展策略、东方美学空间设计等问题。现拥有雕刻实验室、木工机械实验室、装饰材料实验室、灯光实验室、3D扫描及打印实验室、公共艺术实验室、数字工作室等多个实践型实验室。专业充分利用校企合作平台，吸收校外资源，促进课程教学与实际项目结合，推动教学模式的创新发展。

三、美术学类专业介绍

美术学（师范）专业旨在培养具备坚实的美术学基础理论、核心知识和美术教育教学技能，拥有宽广的艺术视野、全面的审美素质，掌握基本的艺术创作规律，并具备教育研究与创新实践能力，能胜任基础教育学校美术教育的专业人才。授予艺术学学士学位。

美术学（师范）专业以继承和发扬潘天寿大师与潘公凯先生的艺术教育思想为特色，根据人才培养目标和基础教育阶段的课程标准，设绘画、书画、设计三个方向模块。专业强调扎实的专业基础与前沿的美术教育理念并存，强调传统艺术与现代思维相融合，强调教育教学能力与人文素养共同提升的教育理念，旨在培养适应当代需求和未来发展的美术教育人才。

美术学（师范）专业设有美术教育、美术理论、绘画、国画、书法、设计六大教研室，主干课程包括中国美术史、外国美术史、美术鉴赏与批评、教育学、教育心理学、教育实习、美术课程与教学论、设计基础、电脑绘画与媒体技术、书法与篆刻、人物素描、写生色彩、人体写生、绘画主题创作、书画主题创作、主题创意设计、毕业创作与论文等。学生毕业主要去向为学校、社会艺术教育机构、群文单位等。

美术系现有专任教师19人，其中钱江学者特聘教授1人，教授2人，副教授8人，博士学位4人。教师专业背景涵盖美术教育、中国画、油画、书法、水彩、版画等，在国家级、省级等各类美术展赛和教育教学比赛中频频入选和获奖，科研成果涵盖国家、省部级项目、高级别学术论文、学术著作和教材。培养的学生获得浙江省高等学校师范生教师技能竞赛一等奖、长三角美术师范生教师技能竞赛特等奖和一等奖、“创青春”中国大学生创业大赛全国铜奖、浙江省第十届“创青春”大学生创业大赛金奖、中国大学生计算机设计大赛二等奖等各类奖项。
